

REDACCION

Arriada 14. 1.

ADMINISTRACION

Señora Carmen, 3. 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Tarragona, trimestre... España, trimestre... Unión postal, un año... Número suelto... Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aun que no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

Conversando sobre la situación general del mundo

Charlábamos con un distinguido diplomático, gran conocedor de casi todos los países europeos y que acaba de regresar de una prolongada estancia en los imperios centrales, de los efectos de la guerra en las naciones beligerantes, así vencedoras como vencidas. Esta guerra, decíamos, difiere de las anteriores, en que, si desastrosísima ha sido para los que la han perdido, no menos para los que la han ganado, De Inglaterra, se dice, por ejemplo, que apenas si ha sufrido; que por su posición insular y por haber sido Francia el teatro de la lucha, su territorio está inmune y hasta sus gastos, con ser tan considerables, no rebasan las cifras verosímiles. Acaba de ser presentado al Parlamento el balance del presupuesto de 1919 a 1920, cosa que se hace allí con suma rapidez, y resultan los gastos inferiores a los cálculos y, por lo contrario, superiores a los ingresos que se fijaron.

Mucho dicen estas cifras en pro de la virilidad y robustez de la Hacienda británica. Sin embargo, esta nación, a la que todos reputamos venturosa y de la que afirmamos que es entre las europeas la que verdaderamente ha triunfado en la contienda, resulta con una deuda flotante de 1.300 millones de libras esterlinas, que ha de pagar ella sola, y nadie sabe cuándo ni cómo.

Pues de ahí para arriba, el cuadro de las consecuencias de la guerra va subiendo en horrores... Quizá sea Bélgica la única nación que, gracias a su exigüidad, al carácter práctico e industrial de sus hijos y a las buenas condiciones reveladas por el actual Gobierno ofrece horizonte menos sombrío, aunque también malo. Italia marcha en lo político y en lo económico abrazada estrechamente con el desastre: ¿Y qué decir de Francia? Las demasías que con justicia se reprochan a los franceses respecto a los alemanes, no están tan inspiradas en el odio y espíritu de venganza como por el temor a que Alemania aproveche un momento de mala inteligencia con los aliados para lanzarse a una revancha prematura y por la necesidad imperiosa de vivir, cosa que parece imposible a los más optimistas, con lo que se ha gastado y queda por gastar. Si pasamos a los países que han perdido la guerra, encontramos a Austria deshecha, y además, hambrienta y poco menos al imperio alemán. Más allá, Rusia nos ofrece el horripilante cuadro de su anarquía desesperada, regida por la más dura y envilecedora tiranía.

Nuestro diplomático añadió a los datos conocidos de estas perspectivas aterradoras, otros muchos, recogidos en sus viajes. En todas partes—nos dijo—predominan el horror a la pasada guerra y el temor a otras nuevas. Ríanse ustedes de cuanto aquí se dice de una próxima lucha provocada por Alemania para su desquite, o por Francia para consumir su dominación sobre la abatida rival. El momento presente es de paz en todas partes.

¡Ah!... Usted es de los que creen en la paz perpetua... ¿La Liga o Sociedad de Naciones!

¿Qué he de creer yo en eso? ¿Han visto ustedes nadie a quien produzca más horror al libertinaje que al libertino al salir de una orgía? Así, la humanidad, que acaba de salir de la orgía de la guerra, siente estremecimientos de espanto al contemplar los horrores que ha padecido y un terror convulsivo al pensar que pueden reproducirse. Cuando pase mucho tiempo, y las consecuencias de la catástrofe se arreglen de un modo u otro, o se olviden sin arreglarse, y vengan generaciones que sólo conozcan el momento actual por referencias, es posible, es probable, que se crea que los males de la humanidad o de una nación determinada se remedian con una guerra, y se caerá

de nuevo en las ilusiones de 1914, madre de los desastres que cosechamos en 1920. Y vuelta a empezar la historia sangrienta.

—¿De modo, dijimos nosotros, que para nada sirven o aprovechan estos terribles escarmientos?

—En absoluto—observó el diplomático—me parece que no, y mi opinión es que en este mundo de las relatividades nada se arreglará nunca en absoluto; pero relativamente creen ustedes que hay sucesos favorables al bienestar humano y sucesos adversos que influyen bien o mal en todos los órdenes, incluso el de la paz. En este sentido crean ustedes que la guerra de 1870, con todos sus horrores, fué muy favorable a la continuación y enriquecimiento de las guerras. Fué una guerra bonita y atractiva: Alemania se preparó muy bien para llevarla a cabo, y su preparación obtuvo todo el resultado apetecible. Luchó contra una nación como Francia que se creía también en el pináculo de la buena o excelente preparación militar, y que no lo estaba. Lucharon heroicamente los franceses; pero de nada les sirvió. Estrelláronse contra su falta de preparación y el exceso de preparación de sus contrarios. ¿Qué había que hacer, pues, para triunfar en una guerra? Prepararse. Todas las naciones se han preparado formidablemente para la nueva guerra.

En cuanto a los resultados, la guerra de 1870-71 dió a los alemanes la incontestable supremacía europea. Y Francia tuvo que pagar, sí, una barbaridad de millones; pero los pagó con facilidad suma y en mucho menos tiempo de lo que se suponía. No quedó arruinada ni mucho menos. Padeció cruelmente el orgullo nacional de los franceses; pero esto solo a los franceses importaba.

Ahora todo ha sucedido de distinto modo. La buena preparación militar no ha servido a los alemanes, ni a los austriacos, ni a los rusos, ni a los turcos, Alemania, Austria, Turquía y Rusia, no sólo han perdido, sino que han quedado deshechas. Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica y los Estados Unidos han triunfado, pero han quedado arruinados, y ninguna ha paladeado la satisfacción de triunfar sola. La ruina total del mundo parece ser la consecuencia ineluctable de la última guerra.

Total: que se ha visto palpablemente no ser la guerra, como la de 1870, el más brillante y el más trágico de los sports, sino algo muy grave y muy feo, un juego de desesperados en que se compromete la existencia propia a cambio de muy pocas ventajas.

Por eso la guerra del 70 fué una tentativa de nuevas guerras. La última, lejos de serlo, será un contrapeso de los deseos de pelear.

E. U.

Políticas

LA UNION DE LOS LIBERALES

Madrid, 12.

El tema principal de las conversaciones en los círculos políticos han sido los trabajos que se vienen haciendo para lograr la unión de los liberales.

D. Amós Salvador, hablando de esto, ha dicho que los tiempos son de izquierdas, pero que la Corona no se puede decidir por estas soluciones, mientras los elementos liberales se presentan corroidos por las discordias.

Hay que convertir estos elementos en un instrumento de gobierno, lo que se logrará mediante una patriótica concentración, añadió.

Como resumen de los trabajos llevados a cabo hasta ahora en el indicado sentido, facilitó un documento, en el que se dice que, reunidos, a ruegos de D. Amós Salvador, los señores marqueses de Alhucemas, conde de Romanones, Alba, Gasset y Alcalá Zamora, coinciden en considerar como de absoluta necesidad ofrecer al país y al jefe del Estado un instrumento de gobierno sobre la base de una am-

plia concentración liberal, extendida a posibles izquierdas que apliquen un criterio liberal democrático como arrai go de sus convencimientos.

Asimismo indican, teniendo en cuenta las circunstancias actuales, que sea el marqués de Alhucemas quien presida el Gobierno que se puede formar en su día, con facultades tan amplias como sea preciso para constituirlo.

Comentando estos informes en los círculos políticos, decíase que esta fórmula es la más eficaz para lograr la unión que se persigue, porque resuelve una de las principales dificultades con que se tropezaba, que era la cuestión de la jefatura.

Algunos se preguntaban cuál será la actitud de los reformistas ante la designación de jefe que en esta fórmula se hace, pero los liberales estiman que la exclusión del mencionado grupo no representa una incompatibilidad, sino la expresión del deseo de llegar a una coincidencia.

Los conservadores, por su parte, se muestran satisfechos de que vayan por buen camino los trabajos para la unión de los liberales, pues dicen que bien conocida es su opinión, favorable a la reconstitución de los partidos históricos.

Se hablaba mucho estos días de concentración de las derechas, pero después del discurso del Sr. Cambó se ha hablado ya de que esa concentración acaso pudiera hacerse con el Sr. Maura, pero descartando a los señores La Cierva y Dato.

No se cree, por lo general, en que la crisis que en breve planteará el señor Allendesalazar sea la que se ha convenido en llamar «histórica», pues, probablemente, el actual jefe del Gobierno seguirá en el Poder hasta otoño y entonces se resolverá el pleito entre derechas e izquierdas, y al mismo tiempo se decidirá la cuestión del decreto de disolución de las Cortes.

Mitín patriótico

TANGER DEBE SER ESPAÑOL

Madrid, 13.

En el teatro del Centro se ha efectuado un mitin en favor de Tánger español.

El teatro estaba atestado, figurando entre los concurrentes buen número de personalidades caracterizadas, entre ellas, los generales Pidal, Auñón, Aznar y Primo de Rivera y muchos militares, marinos y diplomáticos.

Presidió el Sr. Goicoechea.

Pronunciaron discursos los señores Colom Cardany y Fanjul, quienes dijeron que los sacrificios hechos por el ejército sólo pueden ser compensados con la posesión de Tánger.

El Sr. Vanderberger dijo que no sólo hay que españolizar Tánger, sino toda la región que está frente a Canarias.

El Sr. Royo Villanova dijo que aun cuando es político de la izquierda y ha sido derrotado electoralmente por el Sr. Goicoechea, acude al mitin por patriotismo.

Expone textos de Castelar, de Costa y de Maura, en favor de la españolización de Tánger.

El Sr. Goicoechea hace el resumen diciendo que hay que entrar en negociaciones con Francia, y si éstas fracasaran, hay que acudir a la Liga de las Naciones para probar que no es ésta una entelequia.

Afirma que el problema de Tánger no es de litoral, sino territorial, y expone razones históricas, étnicas y geográficas para probar la necesidad de la españolización de aquella región.

Se dice que Africa empieza en los Pirineos; pues bien, no ha de acabar en Gibraltar.

Expresa grandes esperanzas en el porvenir de España.

Todos los oradores han sido muy aplaudidos y felicitados.

La huelga de mineros en Asturias

ONCE PAISANOS MUERTOS

Madrid, 12.

Noticias particulares recibidas de Oviedo dicen que al salir del Centro Católico de Mieres un grupo de mineros fué tiroteado por otro de socialistas que pretendía coaccionar a aquellos para que no acudieran al trabajo.

La guardia civil intervino, y entonces los socialistas dispararon contra los guardias hiriendo a uno de éstos.

La guardia civil entonces disparó sobre los agresores, matando a once paisanos e hiriendo gravemente a otros varios.

Se ha ratificado el referendun de diversas secciones de la cuenca minera de Mieres, quedando aceptada la fórmula propuesta por los patronos.

El subsecretario de la Gobernación, preguntado por los periodistas, dijo que, según despachos particulares que le habían sido comunicados, los muertos son 11 y los heridos 28, pero que no tenía otra versión de los hechos que la transmitida por los aludidos despachos.

Añadió que de un edificio en construcción, destinado a Casa del Pueblo, se hicieron disparos contra un grupo de obreros católicos, que acudió la guardia civil y también fué recibida a tiros, resultando herido un guardia, y que acudieron más fuerzas y fué repelida la agresión.

En un despacho oficial se dice sólo que ha muerto el autor de la agresión, pero no se dan más pormenores sino que hay dos guardias civiles heridos: Aurelio Valcárcel y Andrés Guerrero.

Los sucesos empezaron el sábado entre sindicalistas y católicos, en Gaborrena, en un coto minero que es del marqués de Comillas, resultando un herido que fué conducido a Oviedo.

Sin duda, por la excitación de los ánimos, se reprodujeron ayer los sucesos.

Según ha dicho Llaneza, los muertos son 11.

Opina también que estos sucesos acaso sean una dificultad para la rápida solución de la huelga, que marchaba ya por buen camino a base de conceder un aumento de 40 por ciento siendo de temer que se extienda el paro.

Según pormenores transmitidos por los periodistas que han ido al lugar de los sucesos, se han adoptado muchas precauciones.

En la tarde del domingo tuvieron un mitin los católicos y les dispararon tiros, resultando herido Remigio Madera, hermano del secretario del Centro Católico.

Los socialistas se encerraron en su local social y en él se hicieron fuertes durante largo rato.

Entre los muertos figuran dos mujeres.

Después de los sucesos hubo gran confusión, acudiendo muchas mujeres en busca de sus esposos e hijos.

Se asegura que hay buen número de heridos, pero se ignora su número con exactitud.

Aumenta la excitación entre los mineros.

Se asegura que han salido delegados para varias provincias.

También se dice que irán a Asturias los diputados socialistas.

El Sindicato minero de Mieres ha acordado seguir la huelga hasta que la empresa otorgue las mismas condiciones que se han concedido en las demás minas y se readmita a los obreros seleccionados.

El Sindicalismo barcelonés

DE COMO SE LAS COMPONE EL SINDICATO PARA LIBRAR DE LA JUSTICIA A LOS QUE EN MANOS DE LA JUSTICIA CAEN

Amigo lector; gracias a Dios, ¡trabajamos! Esto quiere decir que mis articule-

jos serán más cortos y enviados más de tarde en tarde.

Pues, como es natural, los pícaros burgueses, desde que nuestros obreros trabajan ocho horas, nosotros apéchugamos con once o más... y váyase lo uno por lo otro.

¡Y aun así veremos si se salvan no pocas industrias catalanas!

Bueno, al grano. Pero antes quiero comunicarte, por si lo ignoras, que como en mi último, publicado hará unos dos meses, aseguraba, los abogados que nuestro benemérito gobernador metió a buen recaudo, fueran a los pocos días puestos en libertad... ¿por orden de quién?

¡Malditos políticos! Ya no hay en la cárcel ni una de las cabezas directoras del sindicalismo barcelonés.

Y se asegura que Weyler, fiel a la política que nos arrebató a Milans del Bosch, a diario devuelve la libertad a muchos que mal usan de ella.

¿Por qué desgracia olvidarian el plazo los que a Weyler emplazaron?

...La autoridad castiga... ¿a quién?... a pobres diablos, tan criminales como queráis, pero pobres diablos y nada más.

Sistema liberal. Continuemos.

Un día, ¡milagro!, da la pícaro casualidad que el criminal a sueldo del Sindicato único cae en manos de la justicia.

Conocido el percañe, los paniaguados que cobran de los cuantiosísimos y, por los que aportan el capital, nunca balanceados fondos del Sindicato, ponen en juego sus poderosas influencias para ver si consiguen la libertad del detenido.

Y la han logrado varias veces. Pero otras fracasaron.

Entonces el recurso es siempre el mismo: arrancar del jurado la absolución.

¿Medios?... Un caso entre docenas: Unos criminales mataron a... conocidísimo industrial, hombre benemérito por sus estudios, por su talento organizador, por sus energías e iniciativas, y también, ¿por qué no hacerlo constar?, por su piedad.

Admirador de sus méritos y de su obra, le visité varias veces: en el despacho de sus grandes talleres, presidiéndolo, admiré siempre una imagen del Sagrado Corazón.

El industrial, joven aún, cayó una noche acibillado a balazos en una de las muchas, gracias a negocios de alumbrado, hoy más que nunca obscurísimas calles del tan extenso ensanche barcelonés.

A pesar de todos los pesares, los culpables cayeron en poder de la justicia.

Se vió la causa por Jurados. Apenas nombrados los que debían formar el tribunal popular, empezaron los anónimos.

Más frecuentes y más amenazadores cuanto más próxima era la vista de la causa.

Y puedo asegurarte, lector, que el anónimo con amenaza de muerte produce siempre una impresión... muy desagradable.

Te dices y repites: «Chiquilladas, bravatas...»; pero aquellas letras mal trazadas que pregonan anhelos de fingir en la mano que las escribiera, se te presentan días... y noches, persistentes, amenazadoras robándote, pese a todos los considerándos, la paz, que es el más preciado encanto de la vida.

Formaba parte de aquel Jurado un conocido mío: cumplido caballero, buen cristiano y activo industrial.

Por amor a la justicia y al cumplimiento del deber, despreciando amenazas, él iba resuelto a votar la culpabilidad si de la vista del juicio sacaba la convicción de que los procesados eran culpables.

Conocedores los sindicalistas del temple del alma del jurado en cuestión, acordaron echar el resto.

En aquel entonces vivía mi conocido en una casa-torre situada en uno de los pueblecitos que circundan Barcelona.

Pues bien; un día que estaba en la torre la esposa del tal señor sola con

# PUBLICIDAD ORBE

Medina & Guasch  
APODACA, 12. TARRAGONA

sus hijitos, criaturas de pocos años, lograron introducirse dos enviados del Sindicato.

Y a la aterrorizada esposa le juraron que le matarían los hijos si el padre se atrevía a votar la culpabilidad de los asesinos del patrón honrado, una de las cada día más incontables víctimas del odio que contra los que exponemos todo nuestro haber en talleres o fábricas, siembran a manos llenas tantos hombres de la izquierda y hasta algunos de la derecha.

Yo sé lo que debo hacer... pero yo no sé lo que haría, si constando me cómo cumple el Sindicato sus amenazas, sabía que al firmar la culpabilidad de un reo, firmaba la sentencia de muerte de mi hijo.

Y después que Lerroux y otros engendradores de criminales finjan escandalizarse de las claudicaciones del Jurado...

Fariseos... Si siempre he creído que ellos y los liberales, padres de ellos, inventaron el Jurado precisamente para esto: Para que claudicara!

UN INDUSTRIAL CATALAN

Barcelona 26 marzo 1920.

(«El Siglo Futuro»)

## Junta católica de estudios internacionales

Se ha constituido en Friburgo (Suiza), una Junta internacional de acción católica formada por relevantes personas de diversos países.

El fin esencial de esta función es estudiar los principios del derecho cristiano de gentes a los problemas internacionales de la hora presente; de asegurar, cuanto sea posible, la defensa de los intereses católicos en sus relaciones con la Sociedad de Naciones, y de formar la conciencia de los católicos respecto al papel que pueden desempeñar en el mundo de mañana.

Dicha Junta ha acordado organizar en Friburgo un secretariado de carácter permanente, que preparará para que se celebre en París dentro del año 1920, una Conferencia católica internacional, cuyo programa a grandes rasgos, está ya redactado.

Su Santidad, con fecha 9 de Febrero, se dignó aprobar la obra, que mantendrá estrecha comunicación con la Santa Sede.

El secretario de dicha Junta es el profesor Chérel, que reside en Schönbühl (Fribourg).

## Pinceladas y esbozos

Cuando vi que sólo quedaban como centinelas jamás dormidos de un lugar santo los vetustos paredones del famoso convento de *Scala Dei*; cuando fijé mi vista en tantos sillares deteriorados unos y echados por el suelo otros; cuando contemplé la infinidad de cascotes, la variedad de circunfijos, la multitud de huecos reveladores de su pristino valer; cuando advertí que no podía dar seguro paso sin apoyarme en mi amigo so pena de caer y enzarzarme en aquellos matorrales; cuando vi restos de aquel gran edificio sinviendo de cerca y valladar a los campos vecinos, sentí en mi corazón la efervescencia de la ira contra la perversidad humana que brutal y sacrilega se ensaña contra el Arte y sus producciones, contra la Religión y sus ministros. Nada tan intolerable, bárbaro y cruel como la impiedad!

Necesitábase una fantasía superior para forjarse la imagen de lo que fue aquella ingente mole de ruínas cuando estaba en su verdadero y propio ser y resplandecía con toda su pujante grandeza y hermosura. Yo lo veía, lo reconstituía todo porque miraba con los ojos de la fe, del arte y del amor más acendrado aquellas historia mudas del ayer glorioso de nuestro célebre Priorato.

Apenado recorría aquellos lugares del destruido edificio y en mi mente surgían la esbelta iglesia y el grandioso cenobio con sus dependencias: las celdas, la biblioteca, el cementerio, la hospedería... y sobre todo parecíanme ver aquellos seres humanos que huyendo del bullicio y de las miserias del mundo buscaban un encierro en esas recónditas y agrestes montañas que ellos mismos con rudo y asiduo trabajo convirtieron en amenas

laderas, frondosos valles y ricos vergeles.

En consonancia con tanta ruina palidicé, se secó y murió la hermosura de aquellos contornos, como si de aquellos cenobíticos escombros y de tanta sangre derramada se originaran pulularan y se propagaran con sobrenatural rapidez los diminutos insectos que convirtieron nuestro opulento Priorato y otras tantas regiones de nuestra España en campos de miseria, llanto y soledad. ¡Justo castigo!

Todo evocaba en mi espíritu el recuerdo de otras edades mejores. El imponente silencio de aquellas inmensas ruinas me hablaba de un ayer creyente, glorioso, espiritualista y teológico, y estigmatizaba el hoy incrédulo, positivista, corrompido y sensual.

JOSE VALLHORNAT, Pbro.

## De la tierra a la luna

NUEVO APARATO EXPLORADOR DEL AIRE.

Dicen de Washington que el profesor de la Universidad de Clark, M. Roberto H. Goddard, ha inventado y ensayado un nuevo tipo de cohete de carga múltiple y alta eficacia, completamente original para explorar las regiones desconocidas y superiores del espacio.

Este proyectil, llamémoslo así, ofrece la particularidad de que no solo puede ser lanzado a través de las más altas capas, incluso las que se encuentran más allá de la atmósfera de la Tierra, sino que puede llegar hasta la misma Luna.

El profesor Goddard está perfeccionando el mecanismo recargado para su cohete en la institución Smithsonian y espera que en breve podrá demostrar el valer y las condiciones prácticas de este nuevo tipo de cohete.

El informe dice que el aparato descrito y ensayado por el profesor Goddard es un cohete de carga múltiple y completamente nuevo. El factor determinante de la eficacia del cohete es la velocidad de la expulsión de gases, debida a la explosión de las materias propulsoras.

En los cohetes marítimos la velocidad de los gases es muy baja, de unos 1.000 pies por segundo, lo cual da a los cohetes una eficacia solo de un dos por 100.

Con el aumento proporcional de las materias propulsoras, se aumenta la velocidad hasta 8.000 pies por segundo. El profesor Goddard ha elevado la eficacia de su cohete hasta el 66 por 100.

El valor científico de los experimentos se halla en la posibilidad de lanzar un aparato registrado hasta, relativamente, extremas altitudes, dentro de la atmósfera terrestre.

La naturaleza de estos altos niveles ha sido, por espacio de mucho tiempo, objeto de discusiones. El mayor que se ha alcanzado con globos exploradores e instrumentos de comprobación, es de unas 48 millas, es decir, 30 kilómetros y 600 metros.

El informe añade que el nuevo cohete ascenderá en línea recta y descenderá asimismo rectamente, empleando en todo el proceso del recorrido una media hora, lo cual permitirá diarias observaciones, útiles en la predicción del tiempo.

## NOTICIAS

Locales y provinciales

### EN LA DIPUTACION

Presidencia de D. José Monserrat Cuadrada.

Concurrieron a la sesión de ayer los Sres. Murall, Solanes, Briansó, Vidella, Tomás, Ferrer, Guarro, Mesres, Juncosa, Llecha, Guasch, Compte, Canivell y Lloret, tomándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de haberse firmado las bases con la Mancomunidad de Cataluña para implantar la forma de compensar el traspaso del Contingente provincial.

Organizar el servicio de Beneficencia traspasado a la misma entidad.

Quedar enterada de una comunicación del señor gobernador pidiendo antecedentes sobre el actual presupuesto, que fueron remitidos.

Adjudicar definitivamente a D. José Pijoán, la subasta de impresión del

Boletín oficial, a partir de 1.º de mayo.

Quedar enterada de la sanción del presupuesto extraordinario por la Superioridad.

Confirmar en el cargo de escribiente del Consejo provincial de Agricultura a D. Enrique González, en la vacante de D. Pedro Lloret.

Dejar para otra votación la designación de vocal que ha de representar a la Corporación en el Consejo provincial de Fomento, por haber resultado empatada a 8 votos la elección de hoy.

Entregar a D. Anselmo Nogués, en calidad de devolución, las esculturas de que es autor.

Quedar enterada de la prórroga de tres meses del concurso de ferrocarriles anunciado por la Mancomunidad.

Conceder una paga de tocas a la viuda del maestro de dibujo de la Casa de Beneficencia D. José Vázquez.

Atender en parte la petición de la Comunidad de regantes del Ebro que solicita una participación en el presupuesto extraordinario del impuesto de 5 pesetas sobre el arroz que se exporta.

Aceptar la dimisión presentada por el oficial de quintas don Francisco Nelío, haciendo constar el sentimiento de la Corporación por la renuncia de tan digno y celoso funcionario.

Ascender a oficial primero de la Diputación, Sección de Quintas, a don José Sabater, en premio a su excepcional laboriosidad y extraordinarios trabajos, amortizándose la plaza que desempeñaba este señor.

Conceder en parte la subvención que solicitó la Alcaldía de San Carlos para la construcción de un embarcadero.

Dejar pendiente una petición de la Cámara agrícola, que interesa una participación en el producto del arbitrio sobre el arroz.

Trasladar a la Mancomunidad la petición del escultor Sr. Martorell que solicita la continuación de la pensión que disfruta.

Aprobar las Ordenanzas de la ciudad de Valls.

Aprobar las cuentas de la Junta provincial del Censo de 1919.

Informar favorablemente el proyecto de urbanización de la Zona de Ensanche de Tarragona.

Conceder una moratoria al Ayuntamiento de Montbrío de la Marca.

Conceder dos pagas de tocas a la viuda de D. Pedro Lloret.

Adherirse a lo acordado por la Academia de Jurisprudencia de Barcelona y felicitar a su presidente, declarando urgente el acuerdo.

Y se levantó la sesión.

En la Audiencia provincial continuó en la mañana de ayer el juicio de la causa instruida contra José Queralí y Magín Busquets, como presuntos autores de la muerte violenta de don José Caylá.

Informaron el fiscal Sr. Sanz y el defensor Sr. Cañellas, haciendo el resumen el presidente Sr. Emo.

A la una de la tarde se entregaron a los jurados las preguntas a las cuales tenían que contestar, y habiendo sido el veredicto de inculpabilidad, el tribunal de derecho pronunció fallo absolutivo a favor de los dos procesados, que al salir de la Audiencia y más tarde de la cárcel, fueron acompañados por numerosos vecinos de Valls, venidos, como dijimos, para presenciar la vista.

El mercado de vinos celebrado ayer en esta ciudad estuvo flojo, y fueron poco importantes los ajustes contratados.

La constante baja de los francos tiene desorientados a los exportadores.

Nominalmente se cotizan los blancos a 16 y 17 reales y los tintos a 14/15 grado.

Hay la creencia de que de acentuarse la mejora de los marcos alemanes, se iniciaría la exportación de vinos generosos a dicho país, en cuyo caso las mistelas, hasta ahora poco menos que olvidadas, forzosamente habrían de ser muy solicitadas, pues sabido es que la base de muchos vinos que se envían al Norte de Europa es la mistela.

Ojalá sean pronto una realidad las esperanzas de los optimistas y podamos contar en breve con nuevos mercados para los productos del campo.

## Preparación completa

para el ingreso al Instituto y Normales. Repase de asignaturas para los próximos exámenes.

Dirigirse personalmente o por escrito a Juan Escoda, profesor Ateño, San Miguel, 12, 2.º, 3.º

Un automóvil que pasaba ayer a las cinco y media de la tarde por la rambla de S. Carlos, atropelló, frente a la iglesia de San Agustín, a dos soldados de Luchana llamados Antonio Salvadó y Cruz Castejón. El primero sufrió la fractura de la pierna derecha, y su compañero varias contusiones. Fueron curados por el médico militar.

El chófer José Roig, junto con el auto, quedó detenido en el cuartel.

El arbolado público se halla en Tarragona completamente abandonado, víctima de los instintos primitivos de chicos y grandullones sin ningún rudimento de cultura.

Las palmeras del zic-zac son destruidas a diario; los arbolitos tiernos, cortados, y cuando esto no es posible, se arrancan las ramas, se pela el tronco, en fin, se hace todo lo que se puede para causar el mayor daño posible a las plantas que adornan nuestros paseos.

Precisamente hablando ayer con un ilustrado militar, nos encareció la urgencia de que desde las columnas de la Prensa se llame la atención de las autoridades; respecto al ningún respeto que tienen no pocos ineducados con las cosas del vecindario. Las jaulas puestas a los árboles del Paseo de San Antonio, son rotas a pedradas en pleno día, y una vez cometida la hazaña, los autores se van tan contentos llevándose las maderas a sus casas.

Esto es una vergüenza que no debe consentirse, y el Sr. Monteverde realizaría una buena obra si pudiera lograr que desapareciera de la vía pública tantos niños vagabundos como la invaden y hacer que los lleven a la escuela.

Y en cuanto a los mayores, con un poco más de vigilancia y energía por parte de los urbanos, serenos y demás agentes de la autoridad, sin duda se evitarían los actos de vandalismo que continuamente hemos de registrar los periódicos.

La «Casa Mallé» recuerda a su numerosa clientela haber recibido un buen surtido de géneros para trajes en lana e hilo para la próxima temporada de verano, y les recomienda activen sus demandas para que pueda cumplir las con más prontitud. Sastrea la más perfeccionada y económica.

Ayer falleció a los 68 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, don Juan Martí Ferré, padre del socio del mismo nombre de la Agencia de Aduanas Sucesores de M. Fenech.

El finado era muy conocido y apreciado por haber estado encargado, mientras funcionó el antiguo Gasómetro, de la fabricación del fluido, así como por sus excelentes condiciones de carácter.

Sentimos sinceramente la muerte del señor Martí y a su atribulada familia expresamos nuestro más sentido pésame.

Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación de José Bon Candel.

**HIPOFOSFITOS SALUD**



**DAN VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES**

**30 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE**

**ACELERA LAS CONVALESCENCIAS, ABRE EL APETITO Y LE PRESCRIBEN LOS MAS EMINENTES MÉDICOS.**

Sin que podamos adivinar la causa, ocurre de algún tiempo a esta parte que los periódicos de Barcelona, que deberían llegar a nuestra ciudad por la mañana y repartirse a las once, muchos días no se reciben hasta la tarde, causando las consiguientes molestias a las Redacciones y haciendo inútil el esfuerzo del activo y celoso personal de carteros, que hace más de lo que puede para complacernos.

Si el digno jefe de esta Administración de Correos pudiera corregir el abuso (que desde luego reconocemos procede de fuera) se lo agradeceríamos sinceramente.

MUGICÀ Médico-Dentista  
Consulta de 9 a 1.—Noa, 13, 3.º

Ayer celebró su reunión mensual ordinaria el Consejo de Administración del Banco Comercial de Tarragona, cuyas operaciones van adquiriendo cada día mayor desarrollo. En su vista el Consejo acordó la creación de una Sucursal en la importante población de Vendrell, quedando facultada la Dirección del Banco para la inmediata realización de este proyecto.

## GRANDES EXISTENCIAS

de medias y calcetines.

Últimas novedades en Bufandas

**CAMISERIA RUIZ**

Mayor, 9. Tarragona.

El sábado próximo, día 17, a las siete, tendrá lugar, con la mayor solemnidad, el cumplimiento pascual de los enfermos de la parroquia de San Juan de esta capital.

Cuiden, pues, de avisar a la parroquia las familias que tengan algún enfermo o imposibilitado en sus casas y procuren algunos individuos de las mismas acompañar al Señor para dar la mayor brillantez posible a tan solemne y piadoso acto.

## «AGENCIA VENTOSA»

Administración de fincas. Ventajosas condiciones a los propietarios. Conde de Riús, 10, 2.º, 1.º. Despacho: de 18 a 20.

Los oficiales albañiles de esta ciudad cobran desde el último lunes 10 pesetas de jornal y 7 los peones. El aumento de una peseta diaria se ha hecho de acuerdo patronos y obreros.

## EXTENSÍSIMO SURTIDO

en trajes y abrigos

para caballeros, jovencitos y niños.

**CAMISERIA RUIZ**

Mayor, 9. Tarragona.

Desde el 13 del pasado mes a igual fecha del presente, en los Cepillos, de San Antonio de la Iglesia, de las Religiosas Oblatas se han depositado 18 peticiones, 11 gracias concedidas, y 113 pesetas de limosna.

## A. ARTAL Médico-oculista

R. Castellar, 27, 1.º

El domingo último por la tarde, el intrépido aviador Greco efectuó en Barcelona su arriesgado experimento de descender de un aeroplano con el paracaídas de su invención.

A las cinco y media de la tarde se elevó el aparato de un campo situado en las inmediaciones del Hipódromo, dirigiéndose hacia el Turó Park, y cuando se encontró encima de sus jardines se desprendió Greco del aeroplano, descendiendo majestuosamente y cayendo en el tarradito correspondiente al piso principal de la casa sita en la calle de Muntaner esquina a la Diagonal, asomándose a una tribuna para dar las gracias al inmenso público que le aclamaba.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la «Peverza Damm», embotellada y pasteurizada, por la casa Blandimere.

Escriben de Plá de Cabra que han sido robadas 55 gallinas y cuatro pollos, propiedad de don Pablo Solanas Alberich.

Casa «Coca» HULES para mesas y camas, gutaperchas, linoleums, Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. Conde de Riús, 7.

En la Audiencia de Barcelona empezó anteayer la vista de la causa por colocación de la bomba que estalló en la calle del Consulado, y por la que fue procesado Francisco Glascar Vidal.

Venta de un extenso surtido en trajes completos en todos tamaños propios para 1.ª Comunión; selecta variedad en Bandas, Lazos y Cintas para tal objeto. Exposición todos los días festivos. «Casa Mallé».

De nuestro colega «Diario de Tarragona» copiamos el siguiente sueto: «Hállase en nuestro puerto, procedente de Nueva-Orleans, después de una penosísima travesía de 65 días, el pailebot de tres palas, de esta matrícula, «Ciutat de Tarragona».

Ha pasado durante su viaje terrible temporal frente a las Islas Bermudas, donde estuvo durante 33 días con razón completa y lluvia continua, y según manifestaciones de la tripulación, corrieron gravísimo riesgo de naufragar, debiéndose su salvación a las magníficas condiciones marineras

# AZUFRE

## GRANDES REFINERIAS EN TARRAGONA

— DE LA —

### UNION SULPHUR C<sup>o</sup>, S. A. E.

UNION SULPHUR C<sup>o</sup> DE NUEVA YORK. REPRESENTANTES DE LAS REFINERIAS INTERNACIONALES DE SOUFFRE EN MARSELLA

Productos garantizados con 99 por 100 de pureza por análisis de los más importantes Laboratorios de Viticultura

**MOLIDO Unión Sulphur 99 por 100. 19.50 el saco de 50 ks.**

NOTA: PARA CANTIDADES SUPERIORES A 10 TONELADAS PEDIR PRECIOS EN SUS OFICINAS, RAMBLA SAN JUAN, 40.

Telegramas: **SULPHUR TARRAGONA**; Correspondencia: Apartado 10

Teléfonos: Despacho 485; Fábrica 500

del buque; a pesar de ello tuvo que echarse al mar la cobertada de madera que traía, habiéndole arrastrado asimismo el temporal dos de sus botes de los tres que llevaba a cubierta, además de algunas otras averías en sus aparejos de maniobra.

Este buque, que escala por primera vez en nuestro puerto, es un pailebot de tres palos que fué construído en Schelburno (Nueva Escocia, Canadá) en el año 1913, desplaza 600 toneladas y está clasificado A. I. en el Registro Americano; fué adquirido en el mes de mayo del año último por el consignatario en esta plaza don Matías Mallol Bosch para dedicarlo a la navegación de altura, a cuyo efecto, después de los trámites legales, fué inscrito en la matrícula de nuestro puerto con el nombre de «Ciutat de Tarragona», emprendiendo viaje directo y en lastre desde el vecino puerto de Barcelona al de Nueva Orleans, donde tomó un completo cargamento de duelas roble para los acreditados comerciantes de nuestra plaza señores Viuda e Hijos de José Bonet. Actualmente está procediendo a la descarga, para una vez terminada emprender de nuevo viaje al Golfo de Méjico.»

### Bolsín de Tarragona

Compra venta en el acto de valores.— Pago de cupones.— Cambio de billetes y monedas.— Depósito de valores gratis.— Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos.— Pagamos cupones de Interior, Exterior, Amortizable y de demás empresas y sociedades de vencimiento abril.

### NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy. Parada: Luchana. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: señor comandante D. Federico Torres. Hospital y provisiones: 9.º capitán de Luchana. Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

Orden general del día 12. Presente en esta plaza el Excmo. señor general de brigada D. Remigio García Cabrera, nombrado jefe de Estado Mayor de esta Capitanía general por R. O. de 24 de marzo último (D. O. n.º 68) con esta fecha se hace cargo de su cometido, cesando en su desempeño el coronel de E. M. don Juan Gil y Gil quien se hará nuevamente cargo de la segunda Jefatura de este E. M., en cuyo desempeño interino cesará el teniente coronel del mismo cuerpo D. Fernando Alvarez de la Campa.

Lo que de orden de S. E. se comunica en la de este día para conocimiento y cumplimiento.

Orden de la provincia del día 13. Con arreglo a lo dispuesto en el art. 18 de las instrucciones sobre licencias aprobadas por R. O. de 5 de junio de 1905 (C. L. n.º 101) el día 14 del actual a las once y bajo la presidencia del Excmo. señor general gobernador se reunió en el Hospital militar de esta plaza la junta que previenen los arts. 17 y 72 de las mencionadas instrucciones, al objeto de formular las correspondientes propuestas de licencias y efectuar los reconocimientos de jefes oficiales y tropa que lo hubiesen solicitado.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de hoy para su cumplimiento.

Orden de Almansa. Hoy de 8,30 a 10,30 la fuerza del regimiento tendrá gimnasia y esgrima. El ganado de las compañías de ametralladoras tendrá paseo de 9,30 a 11 por la carretera de Valls.

### OFICIAL

#### MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS  
Ninguno.

FALLECIDOS  
Juan Martí Ferré, Paseo de Circunvalación, 419. (68 años).  
Antonia Gené Rovira, Nao, n.º 19 (68 años).

MATRIMONIOS  
Ninguno.

### MARITIMAS

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS  
Bergantín goleta italiano de 123 ts., de Castellamare con duelas, consignado a D. C. F. Agostini.  
Vapor italiano «Cornelia» de 685

ts., de Marsella y Génova con tránsito, consignado a los Sres. Viuda e hijos de J. Ricomá.

Laúd «Tarragona» de 39 ts., de Barcelona con lastre, consignado a D. J. Merelo.

#### SALIDAS

Laúd «María Rosa» para Port Vendres con 50 bocoyes de vino.

Vapor «Cabo Corona» para Barcelona con carga general.

Pailebot «Puerto Alcudia» para Palma de Mallorca con carga general.

### SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.— Ss. Tiburcio y comps. mrs. Telmo y Dominica vg.

SANTOS DE MAÑANA.— Ss. Teodoro pbro. y mr. Máximo y Olimpiades mrs. Anastasia vg. y mr.

CORTE DE MARIA.— Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en la Enseñanza.

#### Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.— Continúan en la iglesia del Santa Clara, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos a siete y media.

Jesús-Maria.— Continúan los Ejercicios Espirituales a las Hijas de María y señoras de esta ciudad, dirigidos por el P. Joaquín Vila, de la Compañía de Jesús, los que terminarán el 17 por la tarde.

Horario para los Ejercicios: Mañana, a las 9:30, lectura; a las 10, misa; a las 10:30, meditación; a las 11:30, salida. Tarde, a las 4, meditación; a las 5, Rosario; a las 5:15, plática; a las 6 menos cuarto, Bendición; a las seis, salida.

Se cerrará la puerta de la Capilla en cuanto las meditaciones estén empezadas. Se suplica asistan de mantilla a todos los actos de los Santos Ejercicios.

#### Cultos para mañana

San Miguel.— A las ocho misa en el altar de la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores por el alma de la asociada doña Dolores Aymat (E. P. D.)

### NACIONALES

#### LA «ACCION CIUDADANA»

El ministro de la Guerra ha ordenado que sean intervenidos los 400 fusiles que tiene la Acción Ciudadana depositados en el Centro Electro técnico y que no se pueda disponer de ellos sin permiso de dicho Ministerio.

ATENTADO  
El gobernador de Vizcaya dice que al tomar el tren en Portugalete el alcalde de esta población que había ido a esta capital para hacer su presentación oficial al gobernador, un nacionalista, apellidado Osá, le disparó cuatro tiros, hiriéndole una bala en el pecho aunque levemente.

Después de curado en la casa de socorro regresó a Portugalete.

ROMANONES HABLARA DE POLICA INTERNACIONAL.  
Hoy miércoles pronunciará en el Congreso el conde de Rocanones su anunciado discurso sobre política internacional.

Tratará, según se dice, de nuestras relaciones con América y de la actuación de España en Marruecos, y expondrá su criterio acerca de la cuestión de Tanger y la manera de resolver este problema con arreglo a las aspiraciones de España.

### EXTRANJERO

PAZ CON ALEMANIA  
Washington.— La Cámara de representantes ha aprobado por 243 votos contra 150, el «bill» estable-

## DON JUAN MARTÍ FERRÉ

**FALLECIO AYER A LOS 68 AÑOS DE EDAD**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Sus desconsolados esposa Dolores Cucurull Roca, hijos, hijo político, hermano, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, al comunicar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la casa mortuoria, Paseo de Circunvalación, 419, hoy a las diez de la mañana, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de San Francisco y de allí a su última morada, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Tarragona, 14 de abril de 1920.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE EL DUELO SE DESPIDE EN LA EX-PUERTA DE SAN FRANCISCO

ciendo el estado de paz entre los Estados Unidos y Alemania.

Han votado en favor los republicanos y 22 demócratas, exceptuando solamente dos republicanos que votaron en contra.

#### OTRA EXIGENCIA FRANCESA

Nauen.— El Gobierno francés pide ahora que sean desarmados todos los Cuerpos voluntarios locales que en muchas partes constituyen la única protección contra el bolcheviquismo y la anarquía, y se componen de hombres de todos los partidos, desde el socialista al nacionalista.

Dado que los franceses exigen que la disolución sea inmediata, ésta ya ha comenzado; pero de Baviera y otras partes de Alemania llegan protestas alegando que sin los Cuerpos voluntarios el advenimiento del bolcheviquismo no es más que cuestión de semanas.

Primero se tenía la intención de formar fuerzas armadas obreras, en lugar de los Cuerpos voluntarios tal como lo pidieron los socialistas independientes y los sindicatos, como protección contra una futura conspiración militarista; fuerzas que habrían sido armadas con revólver de policía, esperando que las permitiría Francia. Pero ha sido tan violenta la oposición de los partidos centrista y demócrata, contra el «armar una clase de la población contra todas las demás», que el Gobierno ha abandonado este plan con la excusa de que Francia no permitirá siquiera esta substitución de los Cuerpos voluntarios.

Este completo desarme de todos los ciudadanos de buen orden, además de la reducción del Ejército, es acogido con gran satisfacción por los elementos anárquicos en Alemania, como segura prenda de su éxito.

#### CAMBIOS

Tarragona, 13	
Paris	34 10
Londres	22 53
Roma	23 75
Ginebra	103 25
Bruselas	
New York	5 68
Berlin y Hamburgo	10 50

Información del Banco Comercial de Tarragona

#### ESCROFULOSIS

Los médicos recomiendan como desayuno

#### AVENACACAO

a base de fosfatos tricálcicos

### HOY Y MAÑANA

son los dos últimos días que podrá Vd. comprar con el excepcional

descuento del **10%**

toda clase de medias y calcetines. El viernes 16 volverán a regir los precios de costumbre

### CASA MONTSERRAT

La que vende más barato

Plaza de la Constitución, 49

(Antigua Plaza de la Fuente)

### ULTIMA INFORMACION

Madrid, 13.

#### Actitud de los regionalistas

Ante la posibilidad de que el ministro de Hacienda se oponga en el Senado a la aprobación del voto particular del señor Ventosa, concediendo una décima de la contribución a los Ayuntamientos de más de 100.000 habitantes, los regionalistas han anunciado que obstrucionarán la aprobación del presupuesto en el Senado.

El señor Cambó ha dado instrucciones terminantes sobre este punto al señor Garriga Masó, por entender que en la forma como se han aumentado los gastos del presupuesto, es ya indiferente que el déficit del mismo sea de cien millones más o menos, y por tanto que no estaría justificado que el conde de Bugallal se oponga a esta nueva propuesta en favor de las Haciendas locales de algunos de los más importantes Ayuntamientos de España.

Conforme con esta actitud decían los regionalistas que si no prospera su propuesta declararían obstrucción al presupuesto, que de otro modo dejarían pasar, creyendo que podría aprobarse en seguida.

#### Trigo a Cataluña

Según nota del ministerio de Abastecimientos el vapor «Martín Sáenz» conducirá a Barcelona 4.000 toneladas de trigo argentino destinado a la provincia de Gerona.

El vapor «Buenos Aires» también desembarcará mil toneladas de trigo con destino a Gerona.

El «Claudio» desembarcará 4.860 toneladas que se distribuirán entre Ta-

rragona y otra ciudad aun no designada.

El velero «Mariano Mumbri» desembarcará en Barcelona 3.400 toneladas, el «Guillermo» 2.000 y el «Reina Victoria Eugenia» otras 2.000.

#### Maura y la Unión Ciudadana

Refiriéndose el señor Maura a los elementos de la Acción Ciudadana que asistieron al entierro del ingeniero señor Pérez Muñoz, dijo:

Esas juventudes con el corazón sano y este amor patrio de que están dando pruebas, son las que han de salvar a España.

#### CONGRESO

Empieza la sesión a las tres y media presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Zulueta explana una interpeleación acerca del suceso ocurrido el viernes en la calle de San Vicente del que resulto muerto el ingeniero Sr. Pérez Muñoz.

Yo—dice el orador—manifesté ya el otro día que si la Acción Ciudadana seguía su actitud en las calles se iban a armar unas clases sociales contra otras.

El Sr. Calvo Sotelo interrumpe indignado.

El Sr. Delgado Barreto: Siempre os erigís en acusadores. Es intolerable que defendais el asesinato.

(Las interrupciones de los ciervistas aumentan y son contestadas por los diputados de las izquierdas. El presidente impone orden. La Cámara se va animando rápidamente.)

El Sr. Zulueta sigue su discurso y dice: Yo no he pretendido ofender a nadie con mis palabras. Guardo profundo respeto para la memoria del ilustre ingeniero que con notoria ofuscación creía cumplir con su deber. (Nuevas protestas de la ciervistas.)

El presidente: El Sr. Zulueta podrá equivocarse, pero está en su derecho al pronunciar estas palabras.

Un diputado: ¿Es ofuscación defender a unas pobres mujeres?

El Sr. Zulueta: Yo digo que el Sr. Pérez Muñoz cumplía un deber patriótico, pero que estaba ofuscado.

Acusa el orador al ministro de la Gobernación de falta de sinceridad cuando dijo el otro día no permitiría que usaran armas los individuos de la Unión Ciudadana.

El hecho del otro día—dice—demuestra que llevaban armas.

El ministro de la Gobernación: Pero ¿es que no las llevaban los obreros que mataron al Sr. Pérez Muñoz? (Protestas de las izquierdas. Aplausos de los conservadores y ciervistas.) (Segue la sesión.)

